

亮剑“野味产业”革除滥食野味陋习

全国人大常委会决定亮点解读

关键时刻冲得上，讲担当、讲责任、讲奉献，越在关键时刻、越在困难面前，越能彰显北京榜样的精神力量。当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控处在最吃劲的关键期，榜样群体用行动谱写着同心抗“疫”的时代赞歌。

发挥一技之长 助力科学抗“疫”

北京青年榜样吴甜，是百度公司深度学习技术与应用国家工程实验室副主任，疫情之下，她带领百度团队用人工智能和大数据技术参与抗“疫”，组织志愿者入驻中国疾控中心，支持基于人工智能技术的AI测温方案，有效解决了公共场合高效、免接触人体测温问题。

“时代楷模”北京榜样优秀群体成员、中国工程院院士、清华大学教授程京，继2003年率团队成功研制中国首张专门用于SARS病毒检测基因芯片之后，此次战“疫”再度出征，研发成功快速检测呼吸道多病毒的全新微流控生物芯片，可在极短时间内一次性检测新冠病毒在内的19种呼吸道病毒。

“时代楷模”北京榜样优秀群体成员、中日友好医院主任医师、“全国社区医疗志愿服务团”团长张晓艳坚持在一线诊治患者，下沉社区参与防控指导，同时发动团队核心专家参加抗“疫”。同时，志愿服务团积极筹备价值60余万元的抗“疫”物资，驰援中日友好医院武汉医疗队，购买了价值18万元的口罩支援北京社区防控。

日夜坚守防控一线 构建社区铁壁防线

社区是疫情防控阻击战的最前沿。北京榜样、昌平区龙泽苑社区党委书记、主任伊然，石景山区东便门社区书记、主任李宁，小巷管家梁萍……连日来，榜样群体中的社区(村)干部连续作战、日夜值守，用实际行动影响和带动居民共同抗“疫”，确保社区防控不留死角。

北京榜样特别奖、朝阳女民兵方队成员车兆馨，是朝阳区南磨房社区卫生服务中心医生，从大年初三起，负责追溯辖区患者活动路径和接触人员，为了最精准搞好排查，她和团队一丝不苟、不厌其烦与患者家属沟通，仔细查看小区及附近超市等处监控录像，准确无误地确定接触者名单。这位“90后”表示，要以“阅兵精神”勇敢“逆行”，勇战疫魔。

抗“疫”复工复产两不误 带头履行企业责任

“时代楷模”北京榜样优秀群体成员许泽玮，是91科技集团董事长，早在1月23日，他就带领集团党支部制定了《防控新型冠状病毒工作方案》并成立防疫指挥部。2月10日复工以后，组织动员集团疫情防治执行员24小时开展监控，及时精准掌握员工健康、出行等情况，细致开展体温检测、楼宇消毒等工作，争创“零感染”绿色楼宇。

“时代楷模”北京榜样优秀群体成员苑永萍，是北京靓诺派时装有限公司董事长，面对疫情影响，企业资金周转出现困难，她承诺：自觉做“稳就业、保工资、促发展”示范，疫情期间不裁员，同时加大车间、食堂、宿舍等员工聚集区管理力度。北京榜样潘和永，是北京商鲲教育控股集团公司董事长，其公司主动承担了所在楼宇大厦的防疫消毒任务，推进网上办公和教学培训，减少线下接触。

发挥榜样力量 助力社会秩序稳定

北京榜样赵鑫，是大兴区人民法院执行法官，特殊时期，他和团队树立大局意识、责任意识，千方百计为医院、社区、企业等抗“疫”提供有力的司法保障，他以出色专业素养，48小时急速解冻疫情防控定点医院账户，使海南省某疫情定点医院与北京某公司间的法律纠纷得以化解。

北京榜样车明珠，是北京市检察院一分院检察官，在所居住小区出现确诊病例时，她带着志愿者安抚疏导居民情绪，并研读疫情防控相关典型案例和司法解释，为社区居民答疑解惑，提供法律咨询。北京榜样、海淀分局中关村派出所社区民警、中关村街道华清园社区党委副书记闫昕卓，发挥“穿警服的副书记”作用，加强对辖区门店商户和出租屋动向掌握，把所有隐患解决在萌芽状态。

疫情期间，一大批“北京榜样·最美警察”放弃休息，加强治安巡防，严厉打击违法违规行为，确保了社会和谐稳定。

护法研究中心主任孙江看来，现行野生动物保护法有关野生动物驯养繁殖的规定虽有很大改进，但法条中关于“规范利用”“人工繁育制度”“野生动物制品和食品”的提法不符合野生动物保护法之立法宗旨，也为推动和扩大对野生动物的经营利用提供了可突破的“口子”。

孙江认为，野生动物的人工驯养和繁殖，主要有一个目的，即为了避免野外种群因数量下降而造成濒危状态，野生动物的人工驯养和繁殖不能由商业机构做，应该由国家野生动物保护机构进行。也就是说，数量严格控制的人工繁殖，不是为了人的商业利益，是为生态平衡和野外动物种群的保护而进行的，目的是科学有序地放回野外，补充野外种群数量的不足。

鉴于此，孙江建议修改现行野生动物保护法应当秉持其立法宗旨，严格限制野生动物商业性利用。同时，在未来野生动物保护法修法中，应强调驯养和繁殖野生动物服务生态平衡和野外动物种群的目的，弱化驯养和繁殖服务于人类利用的目的，严格限制野生动物商业性利用，禁止商业驯养和繁殖濒危野生动物。

(《法制日报》朱宁宁)

以避免在这一领域持续进行低效而缺乏社会意义的执法资源投入。国家应当将有限的执法资源投入到亟待加强的盗猎、防疫、食品安全、环境保护监管之中。”钱叶芳说。

应以保护为目的驯养繁殖野生动物

按照《决定》，凡野生动物保护法和有关法律明确禁止食用野生动物的，必须严格禁止。同时，《决定》规定，全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。

《决定》明确，按照野生动物保护法、中医药法、实验动物管理条例、城市动物园管理规定等法律法规和国家有关规定，因科研、药用、展示等特殊情况，可以对野生动物进行非食用性利用，同时应当按照国家有关规定实行严格审批和检验检疫制度。对非食用性利用野生动物，《决定》要求国务院及其有关主管部门及时制定、完善相关审批和检验检疫规定，加强审批和检验检疫管理。

在西北政法大学教授、动物保

执法力度。

应全面禁止野生动物商业性人工繁育

在钱叶芳看来，应当进一步修法全面禁止野生动物的商业性人工繁育和利用，包括药用、毛皮获取等，同时采取有力措施，帮助现有商业性野生动物人工繁育和利用行业退出和转型。

据悉，野生动物保护法的修法工作已经列入2020年全国人大常委会的立法计划。钱叶芳认为，在野生动物保护法的修改过程中，应当秉持其立法宗旨，将野生动物的利用和人工繁育限制在公益领域。“现行野生动物保护法的立法宗旨是为了保护野生动物，拯救珍贵、濒危野生动物，维护生物多样性和生态平衡，推进生态文明建设，并未将‘利用’纳入其中。而允许非食用人工养殖不符合野生动物保护法之立法宗旨，也为推动和扩大对野生动物的非法经营利用提供了可突破的‘口子’。”

“目前在我国，基于各种原因，野生动物人工养殖规模大，饲养管理水平低，市场交易秩序混乱，缺少行业自律。禁止商业性人工养殖，可

文明的建设。

全面禁止非法野生动物交易

来自国家林草局消息显示，截至2月26日，全国各地林草系统清理整治市场餐馆饭店等经营场所35万多处，检查人工繁育场所15.3万多处，办理野生动物违法案件690起，收缴非法工具2919件，收缴野生动物39000多只。

滥食野味之所以会屡禁不止，国家林草局野生动植物保护司副司长王继胜认为有多个原因，包括极少数人有野味滋补猎奇炫耀观念；不法分子可牟取暴利；我国野生动物种类繁多，不少野生动物未纳入管理范围；基层保护执法力量严重不足；市场执法过程中野生动物识别鉴定、取证成本高等。

此次《决定》全面禁止食用陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。凡野生动物保护法和有关法律明确禁止猎捕、交易、运输野生动物的，必须严格禁止。同时全面禁止以食用为目的的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物的行为。此外，还规定了严格的法律责任，加大

十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁食野生动物的决定。全国人大常委会法工委发言人表示，全面修订野生动物保护法需要一个过程。在疫情防控的关键时刻，由全国人大常委会尽快通过一个专门决定，既十分必要又十分紧迫。

据有关专家分析，新型冠状病毒的源头大概率与野生动物有关，因此，国家从立法层面全面禁食野生动物，并堵住非法盗猎盗捕野生动物进入市场的漏洞，是切实确保全国民众生命健康安全的首选。

关于禁食“野味”，已不是什么新鲜话题。早在2003年非典疫情期间，就有专家呼吁全面禁食野生动物，但在现实生活中并没有禁止。新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以

来，对滥食野生动物的突出问题，社会各界广泛关注，依法禁食野生动物的呼声再次高涨。目前广东、福建、天津等省市均已出台相关条例，回应了民众的关切。

滥食“野味”陋习，源于观念落后。从大的方面讲，人们缺少“物我同舟，天人共泰”的自然伦理观念，导致行动上缺少对自然环境足够的尊重。自然生态是一个完整的链条，人类仅仅是这个链条中高智慧物种的一节，如果高智慧物种缺乏与自然和谐共生的意识，最终将毁掉自身。从消费观上看，受不良饮食文化观念影响，一些人对食用野生动物能滋补身体的说法深信不疑。事实上，早已证明野生动物没有特别的营养价值，而且还携带大量寄生虫甚至病毒，滥食野生动物的危险正在于此。

全面禁食野生动物，需要立法从源头治理。立法禁食野生动物，最终要落实到执法层面，因此必须搞清相关标准和责任。应该按照公共卫生标准和动物保护标准，对于禁止食用野生动物及其制品的范围，列出清单，并且在全国实行统一名录式管理，做到范围清晰、标准统一、公开透明。与此同时，还要把执法的职责落实到各个环节上。这些年来，食用野生动物之所以没有禁止，就在于隐藏着一条猎捕、运输、销售、加工的灰色产业链。因此，国家层面的立法，要本着从实从严的原则，厘清各环节的职责，对相关违法行为、有关部门职责和法律责任作出清晰界定。

立法禁食“野味”，必须做好宣传和教育的配套工作。尽管新冠肺炎疫情让很多国家对病从口

禁食「野味」文明自觉 以法助力养成

梅花傲雪

全面暂停离汉离鄂和进出京跨城的网约车顺风车业务

交通运输部应对新冠肺炎疫情联防联控机制3月1日印发通知，即日起，全面暂停离汉、离鄂和进出京跨城的网约车、顺风车业务，坚决防止疫情通过网约车、顺风车从武汉、从湖北输出，坚决防止疫情通过网约车、顺风车输入北京，全力服务首都疫情防控大局。

通知指出，网约车、顺风车等作为城市交通出行的重要工具之一，极有可能会被利用成为规避防控排查要求，非法进出北京、湖北等地的传播渠道，扰乱疫情防控秩序，威胁人民群众健康。各平台公司要严格落实平台公司主体责任，主动服务防控大局，按照湖北和北京等地疫情防控联防联控机制的部署要求，坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，抓紧抓实抓细疫情防控各项工作。

通知明确，对存在妨害干扰疫情防控工作、危害人民群众生命健康行为的平台公司，交通运输部应对新冠肺炎疫情联防联控机制将会同交通运输部新业态协同监管部际联席会议指导有关地方管理部门依法依规从严处理。造成疫情输入输出的，将按照网约车行业事中事后联合监管有关要求，依法依规组织对相关平台实施暂停发布、下架移动互联应用程序(APP)，及停止互联网服务、停止联网或停机整顿等措施。触犯相关法律法规的，将转交有关部门依法追究平台公司和相关人员的法律责任。(《法制日报》梁士斌)



连日来，贵州省六盘水市各级交警部门深入乡村、街道、企业、社区，密集开展疫情防控和交通安全知识宣传，加强对无证驾驶的整顿和车辆隐患排查，助力外出务工人员返岗复工。图为交警在六盘水市六枝特区木岗镇铁箴村向外务工人员宣传疫情防控和交通安全知识。刘佳跃 谭英学 摄

上海警方侦破一起涉疫情物资诈骗案

新华社上海3月2日电(记者朱翊)记者3月2日从上海市公安局经侦总队获悉，上海警方近日侦破一起疫情期间发布虚假广告，进而实施合同诈骗犯罪的案件。3名犯罪嫌疑人自称来自“金砖国家生物医学组织”，利用民众和企业对防疫物资的需求诈骗企业和个人的购货款1300余万元。

1月27日，一篇内容为“金砖国家生物医学组织驰援中国防控疫情，为疫区提供抗击新型冠状病毒产品及生物医学技术支持，并向

沪上某养老机构送上一款具有预防抑制新冠病毒功效的消毒水”的网络贴文，引起了上海警方的高度关注。

警方初步调查发现，所谓“金砖国家生物医学组织”号称系根据《金砖国家加强传统医药合作联合宣言》而成立的国际性组织，犯罪嫌疑人赵某则自称该组织的“中国轮值主席”。在疫情发生后，赵某为了获取非法利益，由其指挥带领潘某、刘某等人开展各类“防疫工作”，其中最重要的一项工作就是营销一款

号称“具有预防抑制新冠病毒功效”的消毒制剂。

在不到一个月的时间里，赵某等人多次通过网络、新媒体发布广告，对外宣称该款消毒制剂不仅能够有效抑制新冠病毒，还能喷在口罩上帮助口罩反复使用。而经警方核实，该制剂只是一般的“用于蚊虫叮咬及各类细菌引起的皮肤问题”的消毒药水。警方查实，赵某等人通过发布虚假广告对外销售了近千瓶消毒制剂，非法获利7万余元。

警方深挖线索后还发现，该团伙利用上海企业复工复产急需大量防疫物资的情况，在无真实货源的情况下谎称有口罩、额温枪等物资现货，先后与多家公司和个人签订购销合同，骗取货款。该团伙使用这一手段骗取10家企业、近60名个人购货款1300余万元。

2月25日，上海警方将赵某、潘某、刘某3人在上海抓获。目前，3名犯罪嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。